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Opisy materiálů týkajících se provokatéra Alexandra Osipoviče Maška.  

On se ale ve skutečnosti jmenoval Hynek a nechával si říkat Viktor,  alias Pietro Peri, alias Alexandr, alias Herzog, 

alias Chlumecký, byl policejní konfident - provokatér, který „pracoval“ zejména v anarchistickém hnutí. V době váleč-

ného konfliktu v letech 1916 – 1917 pracoval  pro ruskou rozvědku a snažil se proniknout i do českých jednotek, kte-

ré se formovaly v Rusku ze zajatců.  Byl veřejně odhalen nejprve v Národní politice dne 12.1.1909 a potom přímo v 

říšském sněmu ve Vídni dne 13.3.1909 podáním "pilného návrhu poslance Klofáče o činnosti agentů provokaté-

rů ve službách státní policie". Velice zajímavá reportáž, přesně popisující průběh rokování ve kterém pochopitelně 

ministr vnitra baron Haerdtl popírá skutečnost, že by policie používala provokatérů. Všiměte si i řevnivosti mezi ně-

meckými poslanci a českými radikály. V době jednání byl Mašek pod jménem Herzog hospitalizován na německé kli-

nice v Praze. Poté zmizel a objevil se  až ve válce v Rusku. Jaroslav Křížek o tom píše [25]:Dozvuky tohoto fejetonu 

spočívali v tom, že detektiv Mašek byl v té době skutečně v Rusku. Byl tam poslán rakouskými úřady jako zajatec; 

měl v Rusku provádět špionáž a podávat zprávy o těch, kteří vystupovali proti Rakousko-Uhersku a dávali se zapsat 

do čs. Brigády. Hašek, který se s ním opravdu seznámil tak, jak to ve fejetonu napsal, ho však odhalil. A Maška neza-

chránilo ani to,že se rychle stáhnul až do Taškentu, kde se stýkal s českými a slovenskými zajatci. Na výzvu 

„Čechoslovana“ [Čechoslovák č. 26, 25.6.1917] byl Mašek zatčen a dopraven do žitomirské věznice. Oficiální zprávy 

pak potvrdily, že za ústupu čs. legií z Ukrajiny v únoru 1918 byl legionáři „detektiv Mašek z Prahy zabit bez sou-

du.“[Čechoslováci ve válce a v revoluci, Moskva-Kyjev 1919, str. 149]. Ten fejeton, o kterém Křížek píše byl zveřej-

něn v "Čechoslovanu" dne 21. 8. 1916 pod názvem "Po stopách státní policie v Praze".  O aféře kolem Maška se ješ-

tě Hašek zmiňuje ve fejetonu Kde bere poslanec Klofáč peníze. Také o něm píše v  Politických a sociálních dějinách 

Strany mírného pokroku v mezích zákona : …..agent-provokatér Mašek vydává se v redakci Komuny za italského 

anarchistu Pietra Periho, uprchnuvšího ze Sevastopole v Rusku, a spí jednu noc u Rosenzweiga-Moira, vlastně oba 

jsou vzhůru, poněvadž jeden bojí se druhého,….   

Zde publikované  Hůlovy materiály jsou velmi cenným dokladem o Maškově osudu v době 1. světové války  v letech 

1916 a 1917. 
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3 1909 Časopis ujařmených LID, článek „Spiknutí“ v Čechách reaguje na aféry, které vypukly v  souvislosti s činností agentů - provokaté-

rů, zejména provokatéra  Hynka Maška. Mimo jiné se zde dozvídáme i místo jeho pražského pobytu: u sl. Kovačové, Milíčova 416, 

Praha—Žižkov. Dům stojí dodnes.   

4 1909,1917* Časopis ujařmených LID, článek „Spiknutí“ v Čechách, dokončení článku; fotografie Maška v ruské uniformě, pořízená zřejmě při 

jeho zatčení; další fotografie Maška, asi výstřižek z nezjištěných novin, možná Mladé Proudy 1909. Nelze ověřit, fond v NKP je pro 

špatný stav veřejnosti nepřístupný.  

5 11.10.1917* Potvrzenka, že Čech Mašek Alexander byl převzat a bude střežen až do skončeného vyšetřování 

6 - 8 14.10.1917* Dopis z vězení:  Alexandr Osipovič Mašek Českému svazu v Kyjevě. Požaduje, mimo jiné, „očni stavku“ s Jaroslavem Haškem  

9 Nedatováno, asi 1917* Dopis Alexandr Osipovič Mašek Českému svazu. Nabízí svoji metodiku špiclování a na druhé straně dopisu je část seznamu pode-

zřelých, které údajně sám vyslídil: Václav Janeček a  Josef Pemarl 

10 23.4.—25.6.1917* Opisy článků z časopisu Čechoslovan o Maškově útěku z vězení v Minsku, a zprávy o jeho zatčení v Taškentu  

11 3.6.1917* Dopis Josef Gottfrid z Taškentu nějakému panu profesorovi z Českého svazu [mohl by to být Jan Maksa, jak plyne z následujícího 

dopisu 12] , kterému posílá Maškovy „bumagy“, „vzácné“ dokumenty  a Maškův dopis. 

12 3.6.1917* Dopis A.O.Mašek prostřednictvím taškentského oddělení, Českému svazu v Petrohradě Jan Maksa  

13 asi říjen 1917* Dopis Správa [Českého] svazu , Štábu armády západní fronty;  ve věci konfrontace Jaroslava Haška s agentem Maškem  

14 leden 1916* Dopis Správa česko-slovenských spolků na Rusi, Petrohrad, Bassejnaja ulice 6; Jeho Vysokoprevoschoditělstvu, ubytovateli generál-

ního štábu. Sdělení, že se v redakci „Čechoslováka“ objevil Mašek a žádal o otisknutí sdělení, že nepracovla pro rakouskou, ale rus-

kou rozvědku. Dopis je zjevně nedokončený a zřejmě neodeslaný.    

15 Nedatováno, asi 1916* Dopis A.O.Mašek, jakýsi Heyduk; Mašek popisuje svou cestu z Čech od „Omladinistů“ pře Bulharsko do Rumunska a Ruska , kde 

skončil jako poddaný „ruského Imperátora“ v 9. armádě. I    

16 3.6.1917* Dopis A.O.Mašek, panu Gottfriedovi, kde Mašek si klade podmínky ke svému plánovanému zatčení.    

17 21.11.1917* Dopis A.O. Mašek, redaktoru „Čechoslovana“ Václavu Švihovskému, kde Mašek žádá veřejnou omluvu a o zveřejnění, že všechna 

zveřejněná tvrzení se nezakládají na pravdě a jsou jen výmyslem Jaroslava Haška. 

18 1.9.1916* Dopis náčelnik kontr– rozvědkového oddělení štábu III. armády, Správě českoslovanských spolků v Rusku, Kyjev, Bolšaja Vladi-

mirskaja 46 byt 6; sdělení, že Mašek byl dodán  31.8. k dispozici vojenského vyšetřovatele 3ho odboru Minského vojenského okru-

hu v m. Minsku.   

19 14.4.1917* A.O. Mašek Josefu Gottfriedovi, kde prohlašuje, že nebude jednat a pomáhat zajatcům a vyhrožuje že na Gottfrieda podá žalobu, ja-

ko jí podal už na redaktora Švihovského. Fotokopie originálu  

20 – 24 Nedatováno, asi 1917* Pravděpodobně záznam z výslechu A.O. Maška 

25 – 34 1.5.1917* Prohlášení občana města Taškentu: Alexandra Osipoviče Mašeka – Chlumeckého  

35 21.11.1917* Dopis A.O. Mašek Jaroslavu Haškovi, kde ho žádá o omluvu a vyhoržuje trestním oznámením.   

36 – 37 10.-11.1917* výpisy „z Knihy protokolů schůzí Plukovního komitétu 1. českoslováckého střelkového Jana Husa pluku“. Břeticlav Hůla si zřejmě 

tyto výpisky udělal proto, aby určil časový interval, kdy  Hašek byl v Kyjevě v Maškově záležitosti. Možná byl v této době s Maš-

kem konfrontován.  První zápis je z 11.10. 1917* a poslední 8.11.1917*, kdy „Br. Hašek dopisem oznamuje, že nachází se v záleži-

tosti Maškově ještě v Kyjevě.....“  

38 1919 Výpis z knihy „Obžalovací spis proti Václavu Klofáčovi a Rudolfu Giuniovi.“ nákladem DR. Zd. Tobolky, Praha 1919  

39 14.4.1917* Fotokopie originálu  dopisu,   A.O. Mašek Josefu Gottfriedovi, kde prohlašuje, že nebude jednat a pomáhat zajatcům a vyhrožuje, že 

na Gottfrieda podá žalobu, jako jí podal už na redaktora Švihovského. Hůlova transkripce a překlad .  

   

 POZNÁMKA: Datumy uvedené s hvězdičkou * jsou dle juliánského (pravoslavného) kalendáře, který byl v Rusku platný až do roku 1918 . 












































































